

7-60

ТБИЛИССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ им. И. ДЖАВАХИШВИЛИ

На правах рукописи

ЧИКВАИДЗЕ ЦИРА РОБЕРТОВНА

"МОЛОДЫЕ КОНСЕРВАТОРЫ" И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ
Г. МАКМИЛЛНА ДО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Специальность - 07.00.03 - Всеобщая история

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Тбилиси - 1990

Работа выполнена на кафедре новой и новейшей истории стран Европы и Америки Тбилисского государственного университета им. И. Джавахишвили.

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор СВАНАДЗЕ Л.Н.

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор НАНИТАШВИЛИ Н.Л.
кандидат исторических наук, доцент СТЕПАНОВА Н.М.

Ведущая организация - Батумский государственный университет им. Шота Руставели

Защита состоится "28" ноября, 1990 г. в 14⁰⁰ часов на заседании специализированного совета № 057.03.15 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук по специальности всеобщая история при Тбилисском государственном университете им. И. Джавахишвили по адресу: 380028, Тбилиси, пр. И. Чавчавадзе, 1, ТГУ им. И. Джавахишвили.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Тбилисского государственного университета им. И. Джавахишвили.

Автореферат разослан "26" октября, 1990 г.

Ученый секретарь
специализированного совета
доктор исторических наук,
профессор Ж. Антадзе К. Д. Антадзе

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. После первой мировой войны произошли коренные изменения в сфере международных отношений, имела место перестановка политических сил. Великобритания, старейшее капиталистическое государство, выдержав все испытания, продолжала играть ведущую роль в мировой политике.

Столь же старейшей является и британская консервативная партия, которая по сегодняшний день занимает ведущие позиции в современной Англии. Она пользуется авторитетом не только в своей стране, но и считается одной из могущественных партий западного мира. Консервативная партия механизмом своей партийной машины резко отличается от политических партий других стран.

Изучение деятельности консервативной партии, ее истории, политики и идеологии особенно актуально в пору утверждения в международных отношениях нового политического мышления.

Исследование деятельности консервативной партии в период между двумя мировыми войнами, когда в английской двухпартийной системе либералы уступили позиции лейбористам, актуально, так как все политические силы, действовавшие в то время в Англии, старались понять текущие процессы, учесть причины и последствия экономических кризисов, имевших место почти во всех капиталистических государствах, и избавиться от экономических катастроф с наименьшими для своей страны потерями. Те же задачи ставило перед собой молодое поколение консервативной партии, члены группы "молодые консерваторы".

Одним из членов этой группы был Гарольд Макмиллан, чья личность и политическая деятельность заслуживают особого внимания. Он, будучи премьер-министром Англии в 1957-1963 годах, играл

значительную роль на авансцене не только британской, но и мировой политики. С его именем связана главная доктрина тори – "новый консерватизм", основы которой были заложены до второй мировой войны и которая получила развитие уже после войны.

Освещение деятельности членов группы "молодые консерваторы", их лидера и руководителя Н.Скельтона актуально в том смысле, что, принимая во внимание перемены, имевшие место после первой мировой войны, они, можно сказать, изменили идеино-политическую ориентацию партии; именно они впервые отказались от традиционной доктрины *Laissez-faire* и потребовали активного вмешательства государства в игру экономических сил страны.

Выяснение сущности и философии концепции "частнособственной демократии", впервые выдвинутой Н.Скельтоном и развитой "молодыми консерваторами", актуально постольку, поскольку философия "нового торизма", основа которой была заложена ими, вызвала трансформацию партии в первое десятилетие после второй мировой войны. Став основой мировоззрения консервативной партии в течение ряда лет, она находит отклик и в современной Англии.

Сегодня в нашем противоречивом мире, когда, с одной стороны, в межгосударственных отношениях укрепляется новое политическое мышление, а с другой – возникают все новые "горячие" точки, актуальна позиция "молодых консерваторов" по отношению, впервых, к силовой, агрессивной политике, а во-вторых – политике терпимости, "невмешательства" в сфере международных отношений перед второй мировой войной.

Хронологические рамки исследования охватывают период между двумя мировыми войнами, два десятилетия – с 1918 года по 1938 год. Это вызвано тем, что группа "молодые консерваторы" и их руководитель Н.Скельтон на политической арене Англии появились в нач-

ле 20-х годов XX века. Их политические и экономические взгляды оформились именно в этот период. Хотя Г.Макмиллан вершины своей политической карьеры достиг после второй мировой войны, именно его деятельность в английском парламенте до второй мировой войны и его труды, написанные в 20-30-х годах, позволили в значительной степени на формирование его мировоззрения.

Историография проблемы. Вопросы истории консервативной партии, ее роли и значения всегда вызывали большой интерес. В трудах классиков марксизма-ленинизма дается оценка социально-экономической и политической структуры Великобритании, анализ деятельности основных политических партий, особенностей и характера рабочего движения, механизма системы выборов.

К сожалению, в советской историографии не существует фундаментального, специального исследования процессов, имевших место внутри консервативной партии между двумя мировыми войнами. Если, например, В.Г.Трухановским написаны исследования биографического характера о таких политических деятелях Великобритании, как У.Черчиль и А.Иден, а К.Б.Виноградовым – о Ллойд Джордже, Л.Е.Кертаном – о Джозефе, Остине и Невилле Чемберленах, политический портрет Г.Макмиллана вовсе не изучен, хотя его жизненный путь заслуживает внимания. В советской исторической литературе нет исследований, кроме публикаций общего характера, в которых освещалась бы непосредственно деятельность группы "молодые консерваторы" и его членов до второй мировой войны.

Из исследований теоретического характера, посвященных деятельности консервативной партии, следует отметить труды советских ученых В.Г.Трухановского, В.А.Горбика, Н.М.Степановой,

Л.Н.Сванадзе, А.Д.Чикваидзе.¹

Особый интерес для нас представляет исследование Л.Н.Сванадзе "Уинстон Черчилль и консерваторы"², в которой рассмотрен памфлет Н.Скельтона "Конструктивный консерватизм", суть и принципы изложенной в нем концепции "частнособственнической демократии".

Изучению проблем, рассмотренных в представленной работе, способствовали исследования Л.Е.Кертмана, Н.А.Ерофеева, И.И.Жигалова, А.М.Некрича, К.К.Худолея³ по вопросам истории, экономики и политики Англии.

¹ См.: Трухановский В.Г. Внешняя политика Англии на первом этапе общего кризиса капитализма (1918-1939 гг.) - М.: Изд-во ИМО, 1962; его же. Новейшая история Англии. - М.: Госэкиз, 1958; Горбик В.А. Антирабочая политика правительства консерваторов и положение трудящихся в послевоенной Англии. - Киев.: Наук.думка, 1974; его же. Консервативная и либеральная партии в политической системе послевоенной Англии. - Киев.: Наук.д.л.-ка, 1977; Степанова Н.М. Британский неоконсерватизм и трудящиеся 70-80-е годы. - М.: Наука, 1987; ее же. Консервативная партия и рабочий класс в послевоенной Англии. Политическое влияние на массового избирателя. - М.: Наука, 1972; Сванадзе Л.Н. Великобритания: консерваторы и проблемы послевоенного развития, 1945-1955 гг. - М.: Мысль, 1984; Чикваидзе А.Д. Английский кабинет накануне второй мировой войны. - Тбилиси.: Медиагруппа, 1976.

² См.: Сванадзе Л.Н. Уинстон Черчилль и консерваторы. - Тбилиси: Сабчота Сакартвело, 1989, (груз.).

³ Кертман Л.Е. Борьба течений в английском рабочем и социалистическом движении в конце XIX - начале XX вв. - М.: Высшая школа, 1962; его же. География, история и культура Англии. - М.: Высшая школа, 1979; Ерофеев Н.А. Закат Британской империи. - М.: Мысль, 1967. его же. Очерки по истории Англии, 1815-1917. - М.: Изд-во ИМО, 1959; Жигалов И.И. Великобритания: Народ и внешняя политика. - М.: Наука, 1967. его же. Современная исто-

В советской историографии очень мало исследований, посвященных деятельности оппозиции, существовавшей в консервативной партии Великобритании до второй мировой войны. Первая статья, посвященная вышеуказанной проблеме, была опубликована С.Г.Десятковым¹ лишь в 1979 году. И последнюю главу своей диссертационной работы "Формирование и развитие английской политики попустительство и поощрение агрессии в 1931-1941 годах" он посвятил исследованию деятельности групп У.Черчилля и А.Идена, существовавших в консервативной оппозиции.

В исследовании использованы также работы советских авторов, касающиеся взаимоотношений СССР и Англии между двумя мировыми войнами, в частности, Ф.Д.Волкова, А.Н.Красильникова, С.В.Никоновой, В.И.Попова, В.Я.Сиполса².

продолжение сноски

рия Великобритании (1945-1975 гг.). - М.: Высшая школа, 1978; Некрич А.М. Политика английского империализма в Европе (октябрь 1938 - сентябрь 1939). - М.: Изд-во АН СССР, 1955; Худолей К.К. Внутриполитическая борьба в Великобритании (1970-1974 гг.). - Л.: Изд-во ун-та, 1984.

¹ См.: Десятков С.Г. "Консервативная оппозиция" и некоторые проблемы мюнхенской политики Великобритании // Проблемы истории и историографии международных отношений в XIX-XX вв. - Л.: Изд-во ЛШИ, 1979.

² См.: Волков Ф.Д. СССР - Англия в 1929-1946 годах. Англо-советские отношения накануне и в период второй мировой войны. - М.: Изд-во МО, 1964; Красильников А.Н. СССР и Англия. Советско-английские отношения в 1917-1967 гг. - М.: Знание, 1967. его же. Политика Англии в отношении СССР, 1929-1932 гг. - М.: Госполитиздат, 1959; Никонова С.В. Антисоветская внешняя политика английских консерваторов в 1924-1927 гг. - М.: Изд-во АН СССР, 1963; Попов В.И. Агло-советские отношения (1927-1929). - М.: Изд-во ИМО, 1958. его же. Дипломатические отношения между СССР и Англией (1929-1938). - М.: Изд-во МО, 1965; Сиполс В.Я. Дипломатическая борьба накануне второй мировой войны. - М.: Изд-во МО, 1989.

Что касается западно-европейской историографии, то и в ней конкретных исследований о деятельности группы "молодые консерваторы" нет, однако существуют обширные монографии об отдельных членах группы, в частности, об А.Идене, У.Эллиоте¹, которые позволяют ознакомиться с их деятельностью, а также деятельностью других "молодых консерваторов" в английском парламенте до второй мировой войны.

О самом же Г.Макмиллане интересное исследование создали А.Семпсон, Э.Хьюз; Ч.Морган посвятил свой труд истории фамильной ветви Макмилланов, в котором есть материал и о Гарольде Макмиллане².

В западно-европейской историографии, безусловно, более глубоко и всесторонне изучена история консервативной партии. Особо можно выделить труды Р.Блейка и канадского историка Р.Маккензи³, в которых освещается деятельность и история партии тори.

Большую помощь при рассмотрении истории, социально-экономической системы, внутренней и внешней политики Великобритании автору оказали исследования Ч.Мовата, А.Тейлора, Р.Джеймса⁴. Н.Том

¹ См.: Aster S. Anthony Eden. - New York, 1976; Broad L. Sir Anthony Eden. The Chronicles of a Career.-L., 1956; Campbell Johnson A. Sir Anthony Eden. A Biography.-L., 1955; Peters A.R. Anthony Eden at the Foreign Office. 1931-1938.-New York, 1986; Coote G.A. Companion of Honour: The Story of Walter Elliot.-L., 1965.

² См.: Sampson A. Macmillan. A Study in Ambiguity.-L., 1967; Hughes E. Macmillan H.: Portrait of Politician.-L., 1962; Morgan Ch. The House of Macmillan.-L., 1943.

³ См.: Blake R. The Conservative Party from Peel to Churchill.-L., 1970; McKenzie R.T. British Political Parties.-Melbourne, 1955.

⁴ См.: Mowat Ch. Britain between the Wars, 1918-1940.-L., 1955.-Great Britain since 1914.-New York, 1971; Taylor A.J.P. English History. 1914-1945.-L., 1965; Games R.R. The British Revolution. British Politics, 1880-1939.-Vol.2.-L., 1977.

pson написал работу "Антиусмиренин"¹. В ней есть материал о деятельности "молодых консерваторов" в оппозиции консервативной партии, которая выступала против политики "усмирения-упокояния" агрессоров.

Несмотря на существующие идеологические различия с западным миром, новое политическое мышление в сфере внешнеполитических отношений позволяет объективно осмыслить деятельность и историю одной из ведущих партий Англии - консервативной партии и ее группировок.

Предмет исследования. Работа посвящена изучению деятельности Гарольда Макмиллана и группы "молодые консерваторы", лидера группы Н.Скельтона и молодого поколения консервативной партии в английском парламенте, оценке их роли. Предметом исследования являются социально-экономические взгляды "молодых консерваторов", политические взгляды Г.Макмиллана, изложенные в его памфлетах, выступлениях и таких значительных работах, как "Реконструкция: аргументы в защиту национальной политики" и "Средний путь"²; позиция "молодых консерваторов" по отношению к курсу, проводимому официальным Лондоном во внешней политике до второй мировой войны.

Цель исследования состоит в комплексном освещении деятельности Г.Макмиллана и "молодых консерваторов" до второй мировой войны с учетом политических, экономических и социальных проблем

¹ См.: Thompson N. The Anti-Appeasers. Conservative Opposition to Appeasement in the 1930 s.-L., 1971.

² См.: Macmillan H. Reconstruction: A Plea for a National Policy.-L., 1933.-The Middle Way. A Study of the Problem of Economic and Social Progress in a Free and Democratic Society.-L., 1966.

Англии, в изучении их деятельности, направленной на пресечение политики "невмешательства".

Исходя из поставленных целей автор попытался разрешить следующие задачи:

- изучить деятельность группы "молодых консерваторов" в английском парламенте между двумя мировыми войнами;
- осветить сущность концепции "частнособственнической демократии", впервые выдвинутой Н. Скельтоном в памфлете "Конструктивный консерватизм";
- проанализировать позицию "молодых консерваторов" в вопросе об отношении к известной концепции *Laissez-faire*;
- изучить политическую деятельность Г. Макмиллана до второй мировой войны;
- рассмотреть его памфлеты и труды: "Реконструкция: аргументы в защиту национальной политики" и "Средний путь";
- показать критическое отношение "молодых консерваторов" к политике "невмешательства" и их оппозицию к официальному внешне-политическому курсу Лондона.

Цель исследования определила его научную новизну. Впервые в советской историографии в работе сделана попытка изучить деятельность группы "молодые консерваторы" в период между двумя мировыми войнами. Их политическая деятельность освещена комплексно, с учетом политической, экономической и социальной обстановки Англии того периода.

Впервые в советской историографии исследована политическая деятельность Г. Макмиллана перед второй мировой войной и рассмотрены его сочинения: "Реконструкция: аргументы в защиту национальной политики" и "Средний путь".

В работе рассматривается не только внутренняя проблематика Англии. В ней подробно проанализированы такие специфические вопросы, как отношение "молодых консерваторов" к политике "невмешательства", деятельность этой группы в консервативной оппозиции кануна второй мировой войны.

Работа представляет собой первую в советской историографии попытку изучения деятельности представителей молодого, прогрессивного поколения консервативной партии Великобритании в 20-30-х годах XX века.

Практическая ценность исследования состоит в том, что отдельные соображения, предложения и выводы работы помогут в дальнейшей разработке проблем новейшей истории Англии. Материалы исследования могут быть использованы как конкретный исторический источник при изучении политического портрета Г. Макмиллана, при исследовании деятельности группы "молодые консерваторы" и истории консервативной партии вообще, а также при составлении вузовских учебников и при подготовке спецкурсов.

Источниковоедческую базу исследования составляют выступления, статьи, памфлеты, труды деятелей консервативной партии Англии, их речи в парламентских дебатах. Свообразную группу источников составляют труды членов консервативной партии мемуарного и автобиографического характера.

Значительную роль выполняют официальные документы и материалы консервативной партии, отчеты и доклады различных парламентских комиссий, материалы советских и английских журналов и газет, других периодических изданий.

Апробация и публикации. Диссертация рассмотрена на заседании кафедры новой и новейшей истории стран Европы и Америки Тбилисского государственного университета им. И. Джавахишвили. Работа

рекомендована к защите.

Основные положения диссертации опубликованы в пяти статьях.

Структура исследования определена предметом исследования, его целью и задачами. Исследование состоит из введения, трех глав, заключения; к нему приложен список использованной литературы.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обоснована актуальность темы, рассмотрено существо изученности проблемы в исторической литературе и установлен предмет научного исследования; намечены его цели и задачи; определены хронологические рамки темы, методологические основы; показаны научная новизна и практическая значимость работы; дан обзор использованных источников и литературы.

В первой главе - "Н. Скельтон и "молодые консерваторы" - рассмотрена деятельность группы "молодые консерваторы" и их лидера Н. Скельтона в английской консервативной партии в период между двумя мировыми войнами; проанализированы их памфлеты: "Конструктивный консерватизм", "Индустрия и государство", "Торизм и XX век", выявлена сущность так называемой "частнособственнической демократии" и отношение "молодых консерваторов" к доктрине *Laissez-faire*.

В работе отмечается, что в период между двумя мировыми войнами внутри английской консервативной партии действовали различные политические группы. Одной из таких групп была "молодые консерваторы". Так называлось левое крыло консерваторов в 20-30-е годы, которое выступало с требованием более активного использования государственного аппарата. На политической арене группа молодых представителей консервативной партии - "молодые консервато-

ры" - появилась в начале 20-х годов XX века.

Это активное поколение консерваторов пропагандировало идеи вмешательства государства в экономическую жизнь и планирование экономики. Они пытались понять тенденции развития глобальных процессов в период после первой мировой войны, найти те пути и средства, которые смогли бы вывести Англию из кризисного состояния и вернули бы ей право снова называться "мировой мастерской" и "владычицей морей". "Молодые консерваторы" попытались переосмыслить действовавшие в экономической жизни Англии до первой мировой войны принципы *Laissez-faire* - принципы свободной игры экономических сил и свободы торговли.

В работе отмечено, что группой "молодые консерваторы", в которую входили Оливер Стэнли, Роб Худсон, Роберт Бутби, Джон Лодер, Теренс о'Коннор, Антони Иден, А. Дафф Купер, Гарольд Макмиллан, Уолтер Эллиот и др., руководил Ноуэл Скельтон, член парламента от Перта.

Большинство "молодых консерваторов" в течение многих лет играло значительную роль во внутренней и внешней политике страны и достигло довольно значительных результатов на арене политической деятельности. А. Дафф Купер, О. Стэнли, Р. Бутби, У. Эллиот владели потерфелями министров в правительствах С. Болдуина, Н. Чемберлена, У. Черчилля. А. Иден и Г. Макмиллан стали премьер-министрами Англии.

В работе отмечено, что у группы не было определенной программы действия, специально разработанной доктрины. Состав группы также не был строго постоянным, он часто менялся. А. Дафф Купер, подобно А. Идену, в основном занимался внешней политикой. Более согласованно действовали Н. Скельтон, О. Стэнли, Дж. Лодер, Р. Бутби, Г. Макмиллан, Т. о'Коннор. Именно они составляли ядро группы.

В диссертации показана заслуга Н. Скельтона в развитии поли-

тического мышления, выражавшаяся в разработке различных интересных теорий, из которых особое внимание заслуживает философия "нового торизма". "Новый торизм", первые идеи нового осмысливания старого торизма, высказаны именно Н. Скельтоном в сочинениях небольшого объема — памфлетах. В этой связи особое внимание заслуживает его памфлет "Конструктивный консерватизм", опубликованный в 1924 году.

При рассмотрении этого памфлета Н. Скельтона внимание акцентируется на выдвинутые им конструктивные предположения, на его суждения о демократии, достижение которой в политической и экономической сферах зависит от таланта и ловкости конструктивного консерватизма, а этот талант, по убеждению автора, проявляется в утверждении частной собственности, так как "частная собственность — основа цивилизации, поскольку она служит опорой характера и экономической свободы отдельных граждан"¹. По мнению Н. Скельтона, стабильность и благосостояние зависят от частновладельческой формы собственности.

Н. Скельтон первым выдвинул концепцию так называемой "частнособственной демократии" и объявил ее основой мировоззрения консервативной партии. Эта концепция в течение длительного времени оставалась опорой тори. Концепция "частнособственной демократии" получила дальнейшее развитие после второй мировой войны благодаря последователям "нового консерватизма" — А. Идену, У. Черчиллю, Г. Макмиллану и др. Она стала основным направлением послевоенного "нового консерватизма".

В диссертации при определении сущности "частнособственной

ской демократии" показано, что она подразумевает достижение демократии посредством перераспределения или диффузии собственности; что целью этой концепции является развитие и удовлетворение потребностей каждой личности — быть владельцем собственности; выявлено, что в теории "частнособственной демократии" есть элементы партнерства, идея равных возможностей и благосостояния для всех, которые, в первую очередь, имеют цель привлечь симпатию наемных рабочих.

В работе обосновано положение о том, что "молодые консерваторы" предложили новый подход к вопросу о рабочем классе. Если правые представители старого поколения партии консерваторов продолжали применять старые методы насилия и классовой борьбы, то "молодые консерваторы" встали на путь "сотрудничества" с рабочими. Для партнерства с рабочим классом, по мнению Н. Скельтона, необходимо создание промышленного товарищества, которое обеспечило бы участие рабочих в получении прибыли. Н. Скельтон считает, что еще одно конструктивное предложение консерватизма — формирование подобных товариществ в сельской местности. "Сельскохозяйственное товарищество, пишет он, — основа современного сельского хозяйства во всем мире и путь к тому, чтобы мелкий сельскохозяйственник добился такого же процветания, что и крупный фермер"¹. Венцом конструктивного консерватизма он считает право на референдум, что способствовало бы развитию тех же идей "сотрудничества", "партнерства", создало бы иллюзию участия народных масс в управлении государством.

"Партнерство с рабочим классом", "мир на селе", что достигается при помощи промышленного и сельскохозяйственного товариществ и референдума, — вот основные элементы "частнособственной

¹ Scelton N. Op. cit. P.29.

¹ Scelton N. Constructive Conservatism.—Edinburgh, London, 1924.
P.9.

демократии".

В диссертации особо подчеркивается, что Н. Скельтон отказался от старых политических методов *Laissez-faire* и сформировал основные принципы консерватизма. Он твердо верил, что политическая, развитая демократия, существующая в Англии, перерастет в частнособственническую демократию с защитой двух основных консервативных принципов – стабильности государства и незыблемости достоинства каждой личности.

В работе показано, что в исследуемый период "молодые консерваторы" были заняты проблемами установления выгодных в современных им условиям, соответствующих связей между промышленностью и государством.

В процессе поиска, разработки новой экономической структуры Англии "молодые консерваторы" не остановились ни на старой доктрине *Laissez-faire*, ни на совершенно новой для мира системе – принципах социализма. Они отказались от либеральных представлений старой доктрины *Laissez-faire*, а главной причиной, побуждающей "молодых консерваторов" отвергать марксистский социализм, был социалистический принцип отрицания частного владения собственностью. Было необходимо найти какой-то средний путь.

В диссертации отмечено, что первым шагом на этом среднем пути послужило исследование "Индустрия и государство", которое было воспринято как манифест прогрессивного крыла консервативной партии.

В диссертации рассмотрена эта совместная работа "молодых консерваторов" Г. Макмиллана, О. Стэнли, Р. Бутби и Дж. Лодера, а также труп У. Эллиота "Торизм и XX век", которые были изданы в 1927 году. Совместная работа "молодых консерваторов" была первой попыткой разработки такой системы, которая заняла бы промежуточ-

ное положение между либеральным полным "невмешательством" и социалистическим полным вмешательством в дела экономики.

На основе анализа указанных памфлетов "молодых консерваторов" в диссертации обосновано положение, что в них развита концепция Н. Скельтона о "частнособственнической демократии", отвергнуты политика *Laissez-faire*, а также марксистский социализм и предложен компромисс – активное вмешательство государства, правительства в экономическую жизнь страны.

Наконец, в этой главе на основе анализа деятельности Н. Скельтона, группы "молодые консерваторы" и ее членов до второй мировой войны, сделано заключение, что основным путем, способным вывести экономику Англии из депрессии, "молодые консерваторы" считали отказ от старой политики *Laissez-faire* и необходимость активного вмешательства государства в экономическую жизнь, а также частичное планирование экономики.

Вторая глава – "Политические взгляды Г. Макмиллана в период до второй мировой войны" – состоит из двух параграфов.

В первом параграфе – "Г. Макмиллан – начало пути" – рассмотрена деятельность Г. Макмиллана до второй мировой войны, проанализированы его политические взгляды и работа "Реконструкция: аргументы в защиту национальной политики".

В диссертации отмечено, что политическая карьера Г. Макмиллана началась победой во внеочередных выборах в октябре 1924 года, в результате которой он получил место в палате общин английского парламента. В парламенте он сблизился с представителями молодого поколения консервативной партии и стал активным членом группы "молодые консерваторы".

Г. Макмиллан, испытывая влияние взглядов Н. Скельтона и пони-

мал необходимость замены экономической структуры Британии, уже не соответствовавшей послевоенной эпохе, попытался пересмотреть идеино-политические положения консерваторов 20-30 годов и приступил к разработке своих взглядов о союзе между правительством и промышленностью, о необходимости вмешательства правительства в дела бизнеса.

В диссертации проанализированы доклады и выступления Г.Макмиллана в английском парламенте, серии статей и памфлеты, опубликованные в печати, в которых молодой тори повторяет и развивает основные положения известной концепции "частнособственнической демократии", впервые предложенной Н.Скельтоном. Г.Макмиллан объясняет, почему он отрицает старую систему *Laissez-faire*, которая была оправданной в период превосходства английской экономики над экономикой других стран. Он предлагает политику "планирования", являющуюся тропинкой, проходящей между старым *Laissez-faire* и новым социализмом, выдвигает идею "управляемой экономики" и активного вмешательства государства в экономическую жизнь общества.

Большое место в работе предоставлено анализу первой самостоятельной книги Г.Макмиллана "Реконструкция: аргументы в защиту национальной политики", изданной в 1933 году.

В указанной книге нашли развитие все те предложения и идеи, которые ранее были высказаны в выступлениях и памфлетах Г.Макмиллана. В ней намечены пути реконструкции, необходимые для английской экономики, отвергнут принцип свободы торговли и "невмешательства" государства в игру экономических сил, повторяется идея необходимости планирования.

Для осуществления идеи планирования Г.Макмиллан считал необходимым создание для всех отраслей промышленности национальных

советов, которым должно быть предоставлено право планировать продукцию исходя из самых высоких научных принципов и регулировать выпуск продукции на основе оценки спроса. Он считал также, что необходимо создать центральный экономический совет, в котором должны объединиться представители всех национальных советов. Центральный экономический совет ему представлялся помощником парламента.

В работе показано, что для создания иллюзии партнерства с рабочим классом, его участия в управлении промышленностью, для установления классового мира Г.Макмиллан предложил создать для рабочих организации, подобную национальному совету промышленности — национальный совет тред-юнионов.

В работе анализируются причины интереса представителя консервативной партии вопросами планирования, утверждается, что это, с одной стороны, можно объяснить успехами СССР, связанными с плановым развитием хозяйственного механизма, не заметить которые в годы перед второй мировой войной не могли даже представители капиталистического мира; с другой стороны, одним из средств избегания "фанатичных революций" Г.Макмиллан считал планирование промышленности.

В диссертации подчеркнуто, что старый либеральный принцип *Laissez-faire* изжил себя, стал непригодным; партия тори медленно, но все же двигалась в том направлении, которое предлагал Г.Макмиллан.

В заключительной части параграфа отмечено, что на начальном этапе своей деятельности Г.Макмиллан проявил большую заинтересованность внутренней политикой, чем внешней. Испытывая влияние Н.Скельтона, в своих выступлениях, докладах, памфлетах и книге

"Реконструкция: аргументы в защиту национальной политики" Г.Макмиллан развел концепцию "частнособственнической демократии" и предложил мероприятия, которые, по его мнению, были необходимы для британской экономики. планирование промышленности и активное вмешательство правительства в дела экономики.

Во втором параграфе – "Г.Макмиллан – "Средний путь" – проанализирована политическая деятельность Г.Макмиллана во второй половине 30-х годов и его исследование "Средний путь".

В работе освещается деятельность Г.Макмиллана в так называемой группе "грядущее пятилетие", целью которой являлась выработка для Британии "нового курса"; анализируется буклеть "Планирование для работы", одним из авторов которого, наряду с другими четырнадцатью членами парламента, был и Г.Макмиллан; рассмотрена книга "Грядущее пятилетие", первая часть которой, посвященная экономическим вопросам, была разработана Г.Макмилланом.

Анализ выступлений Г.Макмиллана в парламенте в 1936-1938 годах позволяет автору обосновать положение о том, что он был противником официального курса английского правительства, а его позиция отличалась от политики "национального правительства". В работе также рассмотрены коммерческая деятельность Г.Макмиллана в издательской фирме, а также его деятельность в группе, сформировавшейся вокруг члена парламента Артура Салтера, объектом интересов которой являлась внешняя политика.

В исследовании проанализирована работа "Средний путь", изданная Г.Макмилланом в 1938 году.

Труд "Средний путь", документированный таблицами и схемами, является самым объемным и интересным исследованием Г.Макмиллана по вопросам английской экономики, в котором широко представлена

идея вмешательства государства в дела бизнеса, определены и рассмотрены мероприятия и действия, с помощью которых Англия сможет избежать экономический кризис.

Первую часть своего исследования Г.Макмиллан посвятил выяснению потребностей и нужд общества; вторую часть – исследованию методов, посредством которых можно было бы удовлетворить эти потребности, вопросам планирования экономики; в третьей части работы речь идет о положительных сторонах плановой экономики.

На основе изучения мировоззрения Г.Макмиллана в работе показана позиция "молодых консерваторов" – Англия не может вернуться в экономике к пройденному пути и не может восстановить те формы управления и организации, исчерпанность которых доказана неотвратимым ходом истории, не может вернуться к *Laissez-faire*. Английская экономика должна выбрать средний путь между *Laissez-faire* и социалистическим планированием.

В исследовании проанализировано выступление Г.Макмиллана в кругу консерваторов в марте 1958 года в связи с двадцатилетием издания "Среднего пути", которое под названием "Средний путь: двадцать лет спустя" было опубликовано в апреле 1958 года в виде памфлета. Анализ этого памфлета позволяет заключить, что и через два десятка лет Г.Макмиллан остался верен выбору в политике среднего пути.

В диссертации рассмотрен также памфлет Г.Макмиллана "Цена мира", в котором автор критикует правительство и парламент Англии, сформулирована его оценка позорного сговора в Монхене.

В заключительной части параграфа на основе анализа политических взглядов Г.Макмиллана сделан вывод, что он является сторонником следующего положения: единственная позиция, которой мо-

та, которые не скрывали своего недовольства политикой "умиротворения", был предусмотрителен и проводил довольно осторожный курс. Он защищал политику "уступок" агрессору до тех пор, пока опасность не стала явно угрожать интересам Великобритании.

"Молодые консерваторы" свое отношение к политике невмешательства выразили отставкой А.Иден и А.Дафф Купер оставили свои посты, то же самое хотели сделать У.Аллиот и О.Стэнли, однако ни такая форма протеста, ни деятельность представителей молодого поколения консервативной партии в оппозиции, не смогли помешать последовому мюнхенскому сговору, ставшему прологом второй мировой войны.

В заключительной части диссертации показаны кризис внешнеполитического курса Англии, поражение политики "умиротворения", обобщена деятельность консервативной оппозиции и подчеркнуто, что она не выступала вообще против диалога с фашистскими государствами; различие взглядов оппозиционеров со взглядами официального Лондона состояло в том, что не отрицая необходимости диалога, они не видели условий для его ведения в интересах Англии; по их мнению, диалог нужно было вести лишь с позиции силы.

В заключении подводятся итоги исследования и содержатся некоторые общие выводы. Процессы, происходившие в мире после первой мировой войны требовали переосмысления курса и программных установок консервативной партии Великобритании, они изменили идеино-политическую ориентацию партии и вызвали трансформацию ее структуры. Исторические обстоятельства, условия развития государственно-монополистического капитализма требовали отрицания традиционной доктрины *Laissez-faire* и возрастания роли государственного аппарата, требовали реформы для предотвращения крупных классовых столкновений.

В таких обстоятельствах формируются основные положения "нового консерватизма": "частнособственная демократия", идея "планирования", авторами которых являются члены группы "молодые консерваторы": Н.Скельтон, Г.Макмиллан, А.Иден, Р.Бутби, О.Стэнли и другие.

Между двумя существовавшими доктринами – *Laissez-faire* (бесконтрольный индивидуализм) и марксистский социализм (бесконтрольный колlettivizm) – "молодыми консерваторами" был выбран как "средний путь", дорога "экономического оппортунизма". Это была политика вмешательства государственного аппарата в дела промышленности и бизнеса. Это была политика "Регулируемого капитализма".

Внешнеполитическая концепция "молодых консерваторов", действующих в консервативной оппозиции перед второй мировой войной – это попытка пресечения агрессивной политики фашистских государств.

Основные положения диссертации отражены в следующих публикациях автора:

1. Н.Скельтон и "молодые консерваторы" // Великая французская революция – 200 лет. Материалы объединенной сессии Центра научной информации по общественным наукам АН ГССР и кафедры новой и новейшей истории стран Европы и Америки Тбилисского государственного университета им.И.Джавахишвили, Тбилиси, 1989. (груз.), 0,4 п.л.

2. Идеино-политические взгляды "молодых консерваторов" до второй мировой войны // Ц.Р.Чикваидзе. Деятельность "молодых консерваторов" накануне второй мировой войны. Тбилиси, Изд-во ун-та, 1990. (груз.), I,3 п.л.

3. Отношение "молодых консерваторов" к политике "невмешательства" // Ц.Р.Чикваидзе. Деятельность "молодых консерваторов"

накануне второй мировой войны. Тбилиси, Изд-во ун-та, 1990.

(груз.), 0,8 п.л.

4. Н. Скельтон - "Конструктивный консерватизм" // Ц.Р. Чиквайдзе "Деятельность "молодых консерваторов" накануне второй мировой войны. Тбилиси, Изд-во ун-та, 1990. (груз.), 0,4 п.л.

5. Г. Макмиллан - "Средний путь" // Ц.Р. Чиквайдзе. Деятельность "молодых консерваторов" накануне второй мировой войны. Тбилиси, Изд-во ун-та, 1990. (груз.), 0,4 п.л.

Ц.Р. Чиквайдзе

ჩიკვაიძე ცირა წომერტის ასული

"ახალგაზრდა კონსერვატორები" და პ. მაკმილანის მეორე
მსოფლიო ომაშედელი პლიტიკური მემკურნეობანი

/რუსულ ენაზე/

თბილისის უნივერსიტეტის გამოცემლობა

თბილისი 1990

Печатных л. I,75

Учетно-издат.л. I,09

Бесплатно

Заказ 1608

тираж 100

ТБИЛИССКАЯ КНИЖНАЯ ФАБРИКА им. И. ЧАРЧАВАДЗЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО
КОМИТЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР ПО ДЕЛАМ ИЗДАТЕЛЬСТВ, ПОЛИГРАФИИ И
КНИЖНОЙ ТОРГОВЛИ, пр. Дружбы, № 7.